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Резиме 

 
Одељењски старешина као модел и ментор у одељењу треба да 

својим поступцима помогне ученицима да превазиђу проблеме са којима 
се сусрећу у интерперсоналним односима са вршњацима. Разумевањем, 
активним слушањем, трагањем за решењима конфликти се могу разре-
шити. У раду се бавимо компетенцијама одељењских старешина за во-
ђење саветодавних разговора са ученицима с циљем разрешења вршња-
чких конфликата, сагледаних на основу саморефлексијa одељењских ста-
решина и перцепција ученика. Узорак чине 29 одељењских старешина и 
721 ученик средње школе. За потребе истраживања конструисане су 
скале ИСКЗРВК1 и 2, намењене ученицима и одељењским старешинама, 
са димензијама: разумевање конфликта; активно слушање; решавање 
конфликта; емоционалне реакције. Одељењске старешине позитивније 
вреднују своју компетентност за разлику од ученика. Радни стаж 
одељењских старешина не утиче на саморефлексију о компетент-
ности, док школски успех и изграђено поверење ученика утичу на њихо-
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ву перцепцију компетентности одељењских старешина. Ученици бољег 
школског успеха и са изграђеним поверењем позитивније процењују оде-
љењске старешине. Резултати указују на потребу постојања крити-
чког пријатеља који ће помоћи одељењском старешини да постане 
објективнији, на потребу професионалног развоја с акцентом на раз-
вијању социо-емоционалних компетенција, као и већу сарадњу са уче-
ницима слабијег школског успеха. 

Кључне речи: саморефлексија одељењског старешине, перцепци-
је ученика средње школе, управљање вршњачким конфликтима, компе-
тенције одељењског старешине, саветодавни разговор. 
 
 

Увод 
 
Улога и значај одељењског старешине у раду и развоју адолесце-

ната је несумњиво велика. Бити одељењски старешина, одговорити 
свакодневним захтевима у ситуацијама са ученицима је велики изазов 
и захтева поседовање компетенција за комуникацију и сарадњу (Радо-
сављевић и сар., 2016). Вршњачки конфликти су саставни део одраста-
ња, и потребноје разрешити их благовремено, односно спречити њихо-
ву ескалацију (Krstić, 2017; Trikić, Koruga, Vrnješević, Dejanović i Vido-
vić, 2006). Саветодавним разговорима са ученицима превентивно се де-
лује на појаву деструктивних конфликата, ученици се уче како да реа-
гују у конфликтним ситуацијама, боље разумеју себе и друге, активно 
слушају потребе других, прихватају различитост, уче да сарађују и чи-
не компромисе (Popadić i sar., 1998; Zuković, 2017). Како би одељењски 
старешина одговорио овој захтевној улози, потребно је да свакодневно 
ради са својим одељењем, разговара о проблемима, уочава несугласице 
и отклања их, учи ученике како да живе у заједници. Потребно је да 
буде рефлексивни практичар који ће радити на свом професионалном 
развоју и усавршавати своје компетенције. Како је тешко избећи су-
бјективност и признати да у неким сегментима треба усавршити себе, 
важно је да и други процене рад одељењског старешине. 

Перцепције ученика се могу разликовати од саморефлексије оде-
љењских старешина, што се и жели испитати у овом раду. Најпозитив-
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нији резултат био би да одељењске старешине објективно процењују 
себе, односно да перцепције ученика показујуда су одељењске старе-
шине компетентне за управљање конфликтним ситуацијама. Настојали 
смо да утврдимо како одељењске старешине процењују своју савето-
давну компетентност у конфликтним ситуацијама, како је процењују 
њихови ученици, да ли искуство у раду са децом доводи до разлика у 
проценама, да ли сарадња са осталим колегама утиче на компетент-
ност, као и да ли школски успех ученика и изграђено поверење у старе-
шине доводе до разлика у перцепцијама. 

 
 

Одељењски старешина као рефлексивни практичар 
 
Одељењски старешина поред тога што је наставник одређеног 

предмета, такође је и особа задужена за социјалну климу у свом разре-
ду. Многобројне активности одељењског старешине са ученицима ус-
мерене су на: континуирано посматрање и бележење промена, препо-
руке, сарадњу, рад на социјално-емоционалној клими у одељењу, анга-
жовање ученика у ваннаставним и ваншколским активностима; дру-
штвено-користан рад усмерен на преобликовање негативних облика 
понашања у позитивне; подстицање просоцијалности у одељењу (Јова-
новић и Ђурић, 2015; Правилник о обављању друштвено-корисног, од-
носно хуманитарног рада, 2018; Радосављевић и сар., 2016; Zobenica i 
Stipančević, 2017). 

Самовредновање рада одељењског старешине усмерено је на ком-
петенције наставника да буду акциони истраживачи сопствене праксе, 
сарађују са својим колегама, стално преиспитују своје ставове, труде се 
да отклоне предрасуде, воде белешке о постигнутом, воде се реакција-
ма ученика, прате стручну литературу и примењују сазнања до којих 
дођу, разговарају са ученицима о њиховим потребама и осећањима, 
посматрају их и уважавају њихове ставове о сопственом раду, поштују 
идеје ученика и наводе их на решења проблема, посматрају ствари из 
угла ученика, спроводе акциона истраживања (Gheith & Aljaberi, 2018; 
Maksimović, 2017; Mathew, Mathew & Peechattu, 2017). Увиђањем онога 
што није довољно добро на основу самовредновања или вредновања од 
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стране других, одељењски старешина креира свој план стручног усавр-
шавања. 

Показало се да је неопходно у иницијалном образовању наставни-
ка увести модел менторства, односно саветника, пара који ће евалуира-
ти подухвате један другом и на тај начин развијати своју рефлексив-
ност (Lin & Jain, 2019). Када одељењски старешина самовреднује себе, 
увек треба да остави простора да га и други вреднују јер на тај начин 
проверава одсуство субјективности у свом вредновању (Радосављевић 
и сар., 2016; Зуковић и Слијепчевић, 2019). Критички пријатељ, однос-
но неко ко даје савете шта је добро а шта је потребно унапредити у 
свом раду углавном је педагог, али је то често и психолог, други нас-
тавник и директор школе (Maksimović, 2017: 53). Критички пријатељи 
треба да буду и ученици и на основу њихове евалуације, одељењски 
старешина треба да преиспита свој рад и однос према ученицима. На-
лази истраживања показују да се овакве активности дешавају често, 
али не у довољној мери (Gheith & Aljaberi, 2018:171). Одељењски ста-
решина треба да континуирано води дневник рада, да анализира часове 
одељењског старешине и одељењске заједнице, да стално покреће дис-
кусије и дебате са својим ученицима (Буђевац, Јошић, Радишићи Бау-
цал, 2013). На тај начин он приступа критичкој анализи и унапређује 
своје активности у улози одељењског старешине. 
 
 

Улога одељењског старешине у управљању  
вршњачким конфликтима 

 
У интеракцијама са вршњацима деца уче како се треба понашати, 

креирају моделе на основу којих ће касније реаговати у животу ван шко-
ле. Да би био прихваћен у групи вршњака, адолесцент мора да поседује 
социо-емоционалне компетенције. Такође, ученици који су прихваћенији, 
просоцијалнији и не испољавају девијантне облике понашања, остварују 
боља образовна постигнућа, те је несумњиво важно радити на ин-
терперсоналним односима у школи. Наставници, односно одељењске 
старешине треба да овладају ефикасним стратегијама којима ће уп-
рављати понашањем ученика. Те стратегије граде се по принципу мо-
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тивисања, награђивања за пожељно понашање, изградњом правила по-
нашања, односно одговорности ученика. Ове стратегије треба уоквирити 
у квалитетан програм или пројекат изградње социо-емоционалних ком-
петенција ученика (Јоксимовић, 2004; Krstić, 2017; Spasenović, 2011; 
Ševkušić, 2011; Žunić-Pavlović i Popović-Ćitić, 2011). 

Саветодавна улога као саставни део васпитне улоге подразумева 
пружање помоћи у конкретним ситуацијама када особа тражи помоћ, 
или када је потребно пружити јој помоћ и мимо њене воље јер се на тај 
начин утиче на позитивне промене у понашању и подстиче развој ли-
чности. Корисник саветовања постаје свестан себе, решава проблеме, 
свестан је окружења у коме се налази, како треба да се понаша на соци-
јално одговоран начин, ради на развијању својих вештина (Хехлер, 
2013; Hornby, 2003; Zuković, 2016; Zuković, 2017). Саветодавац мора да 
поседује компетенције активног слушача како би прикупио све потреб-
не информације и чињенице, мора да слуша критички односно објек-
тивно, и процењује на основу онога што чује, али такође и да слуша 
емпатично (Frunzа, 2014). Саветодавац мора да поседује вештине слу-
шања и давања савета, посматрања и уочавања проблема, праћења на-
предовања ученика, вођења одређених активности с циљем решавања 
конфликата, и сарађује са колегама и родитељима (Hornby, 2003: 7). У 
одсуству или недовољној развијености ових вештина, сарадња оде-
љењских старешина и стручних сарадника је неопходна како би се про-
блеми решавали на ефикасан начин (Georgiana, 2015). „Све педагошке 
вештине воде ка остварењу једног циља, а то је креирање саветодавног 
односа. Пријатан саветодавни однос, прожет жељама за позитивном 
променом води ка успеху, односно позитивном усмеравању развоја ли-
чности младог нараштаја“ (Јовановић, 2019:132). Како би се тај однос 
створио, потребно је међусобно разумевање, односно сарадња. 

Управљање конфликтима подразумева процесе преговарања, раз-
говора и договора између две сукобљене стране како би се проблем ре-
шио што подразумева да се особе понове суоче када су смирене, интер-
претирају оно што се десило, разјасне који су узроци онога што се де-
сило, како су се осећали, да ли разумеју зашто се ситуација тако оди-
грала и како је потребно реаговати, као и како ће проблем решити на 
фер начин (Rahim, 2017; Trikić i sar., 2006). Главни циљеви едукације и 
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развијања компетенција за разрешење конфликата јесу стварање под-
стицајне средине за учење и развој где ће се смањити број инцидената 
с неким обликом насиља, побољшати успех ученика, смањити одуста-
јање од школовања, конфликти решавати на конструктиван начин, под-
стицати развијање социјалних и емоционалних компетенција (Jones, 
2004). 

Емоционално интелигентне особе умеју да препознају сопствене 
и емоције других, разумеју их и управљају њима, ређе показују деви-
јантне облике понашања, просоцијалније су, остварују бољи школски 
успех, потенцијални су лидери и организатори. Емоционална интели-
генција има тенденцију да расте и развија се (Mayer, Salovey & Caruso, 
2004). Социјална интелигенција представља способност успостављања 
социјалних интеракција с другима, односно решавања свакодневних жи-
вотних ситуација, подразумева емпатију, слушање и когницију, реаго-
вање на друге, представљање себе другима (Goleman, 2014; Kihlstrom 
& Cantor, 2011). Социо-емоционалне компетенције развијају се учењем 
и у директној су вези са дисциплином ученика, односно школском кли-
мом (Education Week Research Center (EWRC), 2015). Социјално и емо-
ционално учење односи се на управљање емоцијама, односима и одлу-
чивањем, и наставници га сматрају важним фактором бољих постигну-
ћа ученика. Управљање собом, доношење одлука, успостављање при-
јатних односа са другима и емпатија веома су важне способности које 
треба развијати код ученика. Како би их развијали, треба да их примене 
у конкретним ситуацијама (DePaoli, Atwell & Bridgeland, 2017: 3). Међу-
тим, мали број наставника се укључује у решавање сукоба како би 
развијао ове вештине код ученика (Education Week Research Center, 
2015: 29). Способност успостављања интерперсоналних интеракција 
подразумева да особа као добар саговорник мора да реагује асертивно, 
буде добар слушалац, разуме туђа мишљења и идеје, као и сопствене и 
туђе емоције, способна је да руководи емоционалним реакцијама, да 
буде искрена у односима са другима (Bienvenu, 1971; Learning Dyna-
mics, 2002). Како би се дошло до споразума у сукобима, и како би саве-
тодавни рад био делотворан, потребно је да особа која га обавља код 
ученика подстиче дискусију, дебату, размену мишљења на конструкти-
ван начин, активно слушање уз разумевање и давање повратних инфор-
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мација о јасноћи изговорених речи, трагање за решењима која ће одго-
варати свима, тимски рад, изражавање својих осећања и потреба и 
ува'жавање и разумевање туђих, поштовање договорених правила како 
се конфликти не би понављали, способност стављања у позицију друге 
особе, уочавање узрока који су довели до конфликта, концентрисање 
на проблем, доношење одлуке у корист свих, прихватање компромис-
ног решења, поверљивост, преговарање и посредовање, истрајаност у 
договорима а флексибилност у решењима која ће довести до разреше-
ња конфликата (Popadić i sar., 1998; Suzić, 2005; Zuković, 2017). 
Како би био ефикасан у свим димензијама управљања конфликтима 
кроз саветодавни разговор, одељењски старешина мора бити самореф-
лексиван и радити на свом стручном усавршавању, али и подстицати 
развој социо-емоционалних компетенција код својих ученика. Вођени 
схватањима наведених аутора, компетенцијеза саветодавни рад у раз-
решењу вршњачких конфликата, на којима базирамо наше истражива-
ње сврстали смо у четири димензијe. Димензија разумевање конфли-
кта подразумева разговоре са ученицима међу којима постоји кон-
фликт; допуштање ученицима да кажу своје мишљење о ситуацији која 
се десила; објективно сагледавање конфликтне ситуације која се дого-
дила међу ученицима и сагледавање узрока; постављање додатних пи-
тања и разумевање; заинтересованост да се проблем реши и пажљиво 
слушање; давање савета у складу са потребама; обраћање тоном који 
није повишен; инсистирање на договору. Димензија активно слушање 
подразумева да одељењски старешина доноси закључке на основу 
разматрања свих чинилаца који су довели до конфликтне ситуације и 
излагања свих актера; у обзир узима осећања ученика поводом кон-
фликата; увек провери да ли је правилно разумео оно што ученик го-
вори; труди се да ученици саслушају један другог, разумеју туђе потре-
бе и даје конструктиван савет. Димензија решавање конфликта под-
разумева трагање за решењима; сагледавање проблема из угла ученика, 
тежњу да ученици увиде своје грешке и исправе их, похвалу и кон-
структивну критику; прихватање савета од стране ученика; разговор о 
осећањима поводом конфликата; смиреност у разговорима, договара-
ње, давање савета и придржавање договора. Димензија емоционално 
реаговање подразумева адекватно реаговање у ситуацијама рашења 
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конфликата где се избегава љутња, узнемиреност, непријатност а под-
стиче искреност. 

 
 

Методологија истраживања 
 

Предмет и циљ. Саморефлексивношћу одељењски старешина те-
жи професионалном развоју, односно унапређује се у областима у ко-
јима није довољно компетентан. Како би се објективније сагледале ко-
мпетенције одељењских старешина, поред тога што самовреднују себе, 
потребно је да их вреднују и њихови ученици. Овим истраживањем же-
лимо испитати компетентност одељењских старешина за управљање 
вршњачким конфликтима кроз вођење саветодавних разговора са уче-
ницима, на основусаморефлексије старешина и процене ученика и ути-
цај одређених варијабли на разлике у ставовима.Димензије компетент-
ности вођења саветодавних разговора с циљем разрешења вршњачких 
конфликата дефинисане су као: разумевање конфликта, активно слу-
шање, решавање конфликта, емоционалне реакције, а нивои компетен-
тности старешине су недовољна, довољна, добра, врло добра и одлична 
компетентност. 

Хипотезе. Полазимо од опште претпоставке да одељењске стареши-
не поседују компетенције за вођење саветодавних разговора поводомраз-
решења вршњачких конфликата као и да их објективно процењују. Спе-
цифичне хипотезе су: 1. Претпоставља се да компетенције одељењског 
старешине према њиховој самопроцени у свим димензијама нису на одли-
чном нивоу; 2. Претпоставља се да ученици не перципирају одељењске 
старешине као одлично компетентне у свим димензијама; 3. Претпостав-
љамо да не постоје статистички значајне разлике између саморефлексија 
одељењских старешина и перцепција ученика; 4. Претпостављамо да по-
стоје статистички значајне разлике у перцепцијама ученика у односу на 
школски успех; 5. Претпостављамо да постоје статистички значајне раз-
лике у перцепцијама ученика у односу на њихово тражење помоћи у ре-
шавању конфликата од одељењских старешина; 6. Претпостављамо да по-
стоје статистички значајне разлике у саморефлексији одељењских старе-
шина у односу на радни стаж; 7. Претпостављамо да постоје статистички 
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значајне разлике у саморефлексији одељењских старешина у односу на 
сарадњу са другим наставницима. 

Варијабле. Независне варијабле истраживања јесу радни стаж оде-
љењског старешине и сарадња са осталим наставницима, школски успех 
ученика и њихово тражење помоћи у решавању конфликата од одељењ-
ских старешина. Зависне варијабле су саморефлексија одељењских старе-
шина и перцепције ученика о компетенцијама за управљање вршњачким 
конфликтима кроз саветодавне разговоре. 

Узорак. Узорак истраживања чине ученици средње школе, и њи-
хове одељењске старешине. У истраживању је учествовало 29 одељењ-
ских старешина и 721 ученик са територије града Ниша. Истраживање 
је спроведено 2019. године.Структура узорка приказана је у Табели 1. 

 

Табела 1 
Структура узорка према обележјима 

 

Ученици 
Школски успех N % 
Одличан 213 29,54 
Врло добар 290 40,22 
Добар 218 30,24 

Тражење помоћи од одељењских старешина N % 

Да 552 76,56 
Не 98 13,59 
Понекад 71 9,85 

∑ 721 100 
Одељењске старешине 

Радни стаж N % 
До 10 година 2 6,90 
До 20 година 13 44,83 
Преко 20 година 14 48,28 

Тражење стручне помоћи од колега N % 

Никад 1 3,45 
Понекад 6 20,69 
Увек 5 17,24 
Зависи од ситуације 17 58,62 

∑ 29 100 
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Инструменти. За потребе истраживања конструисане су две ска-
ле процене Ликертовог типа, ИСКЗРВК 1 и 2 (Инвентар саветодавних 
компетенција одељењског старешине за решавање вршњачких конфли-
ката) које се састоје од 44 истоветних тврдњи, односно на исте тврдње 
одговарају и ученици и њихове старешине. Скале су настале по узору 
на постојеће скале Инвентар интерперсоналне комуникације (Bienvenu, 
1971; Interpersonal Communication Inventory) и Инвентар вештина ин-
терперсоналне комуникације (Interpersonal Communication Skills Inven-
tory) (Learning Dynamics, 2002), односно модификовали смо и прилаго-
дили наведене инструменте нашем предмету истраживања. Скала коју 
смо конструисали, односно ИСКЗРВК 1 мери компетентност одељењ-
ских старешина, односно њихову саморефлексију, а скала ИСКЗРВК 2 
мери перцепције ученика о компетентности одељењских старешина. 
Конструисане скалемере компетентност сврстану у четири димензије: 
разумевање конфликта; активно слушање; решавање конфликта; емо-
ционалне реакције. Свака димензија се састоји од 11 тврдњи. Испита-
ници су се изјашњавали да ли су наведене тврдње присутне никад, ре-
тко, понекад, скоро увек, увек, које су бодоване редом од 1 до 5. Тако-
ђе, 15 тврдњи је обрнуто бодовано од 5 до 1, јер су формулисане у не-
гативном облику. Скале мере пет нивоа компетентности одељењских 
старешина, недовољну, довољну, добру, врло добру и одличну компе-
тентност. Вредности аритметичких средина нивоа компетентности су 
приказане у Табели 2. Нивое смо одредили по узору на начин оцењива-
ња заступљен у средњем образовању и васпитању (Правилник о оцењи-
вању ученика у средњем образовању и васпитању, 2015), односно у 
складу са резултатима аритметичких средина добијених на субскалама. 
Одељењске старешине које постигну недовољну и довољну компетент-
ност никад и ретко воде адекватне саветодавне разговоре с циљем раз-
решења конфликата, док одељењске старешине са добром, врло доб-
ром и одличном компетентношћу, понекад, скоро увек и увек воде адек-
ватне саветодавне разговоре.  
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Табела 2 
Нивои компетентности одељењских старешина за вођење саветодав-
них разговора у конфликтним ситуацијама међу ученицима 
 

M Ниво компетентности 
до 1,50 Недовољна компетентност 
од 1,50 до 2,49 Довољна компетентност 
од 2,50 до 3,49 Добра компетентност 
од 3,50 до 4,49 Врло добра компетентност 
од 4,50 до 5,00 Одлична компетентност 

 
Статистичка обрада података. У обради података користили смо 

аритметичку средину и стандардну девијацију, t тест и ANOVA-у. 
 
 

Резултати истраживања 

 
Резултати приказани у Табели 3 показују да су одељењске старе-

шине себе процениле као врло добре у свим димензијама саветовања у 
разрешењу вршњачких конфликата, јер је израчуната аритметичка сре-
дина већа од 3,50. Ученици су их такође проценили као врло добре у 
димензијама разумевање конфликта, активно слушање, решавање кон-
фликта, док су их у димензији емоционалне реакције проценили као 
добре (М=3,20; М<3,50). Наиме, разумевање конфликата (М=4,48) нај-
позитивније је процењено од стране одељењских старешина, и од стра-
не ученика (М=3,95). Добијени резултати показују да одељењске старе-
шине скоро увек воде адекватне саветодавне разговоре у циљу разре-
шења вршњачких конфликата, односно да је њихова компетентност на 
врло добром нивоу. На основу добијеног, можемо потврдити нашу пр-
ву хипотезу. Компетентност одељењских старешина је на врло добром 
нивоу, али не и на одличном, што указује на потребу за додатним само-
вредновањем и радом на себи, као и већом сарадњом са ученицима. Та-
кође, другу хипотезу смо такође потврдили, јер су ученици проценили 
одељењске старешине као врло добро а не одлично компетентне, а у 
димензији емоционалне реакције су их проценили као добро компе-
тентне (Табела 3). 
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Табела 3 
Ниво компетентности у димензијама о управљању вршњачким конфликти-
ма према саморефлексији одељењских старешина и перцепцијама ученика 
 

Димензије 
Одељењске 
старешине 

Ученици 

 М SD М SD 
Разумевање конфликта 4,48 0,21 3,95 0,70 
Активно слушање 4,37 0,33 3,82 0,70 
Решавање конфликта 3,92 0,34 3,53 0,55 
Емоционалне реакције 3,53 0,31 3,20 0,46 

 
Резултати приказани у Табели 4 показују да постоје статистички 

значајне разлике између саморефлексија одељењских старешина и пер-
цепција ученика у свим димензијама (p=0,00; p<0,01). Овакав податак 
нам говори да одељењске старешине нису довољно објективне у про-
цени своје компетентости у вођењу саветодавних разговора са учени-
цима међу којима постоји конфликт, односно да ученици очекују више 
од својих одељењских старешина у свим димензијама. Овим резултати-
ма смо одбацили нашу трећу хипотезу. 

На основу резултата t теста закључујемо да одељењске старешине 
себе процењују позитивније, што нам указује да ученици сматрају да 
би њихове одељењске старешине могле бити боље у вођењу саветодав-
них разговора са њима, односно управљању вршњачким конфликтима, 
као и да одељењске старешине можда нису довољно објективне у про-
цени себе (Табела 4). Наведеним резултатима можемо делимично по-
тврдити нашу општу хипотезу.  
 
Табела 4 
Разлике између саморефлексије одељењских старешина и перцепције уче-
ника о компетентности у разрешењу вршњачких конфликата 

Димензије  
Одељењске 
старешине 

Ученици 
t p 

М SD М SD 
Разумевање конфликта 4,48 0,21 3,95 0,70 4,09 0,00 
Активно слушање 4,37 0,33 3,82 0,70 4,25 0,00 
Решавање конфликта 3,92 0,34 3,53 0,55 3,75 0,00 
Емоционалне реакције 3,53 0,31 3,20 0,46 3,87 0,00 
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Када су у питању перепције ученика о компетентности управља-
ња вршњачким конфликтима одељењских старешина, претпоставили 
смо да школски успех може утицати на перцепције, те да ће ученици са 
бољим школским успехом позитивније процењивати своје старешине. 
Ово се може објаснити чињеницом да ученици бољег школског успеха 
сараднички приступају својим старешинама и обратно, поштују прави-
ла, док ученици слабијег школског успеха не успевају да на адекватан 
начин размене своја мишљења са старешинама и не слажу се са њихо-
вим проценама. Социо-емоционално компетентнији ученици постижу 
бољи школски успех те углавном не упадају у конфликте, али и при-
хватају савете својих старешина. Спасеновић (2003) истиче да непри-
мерено понашање повећава ризик од школског неуспеха. Ученици сла-
бијег успеха углавном имају слабије развијене социо-емоционалне ком-
петенције, што доводи до неприхватања и неразумевања поступака 
својих старешина.  

 
Табела 5 
Разлике у перцепцијама ученика о компетентности одељењских ста-
решина у односу на школски успех 
 

Школски 
успех 

Разумевање 
конфликта 

Активно 
слушање 

Решавање 
конфликта 

Емоционалне 
реакције 

M SD M SD M SD M SD 

Одличан 4,04 0,66 3,90 0,72 3,60 0,55 3,25 0,48 

Врло добар 3,98 0,67 3,84 0,68 3,50 0,57 3,22 0,46 
Добар 3,83 0,75 3,70 0,70 3,48 0,53 3,10 0,43 

 F p F p F p F p 

 4,89 0,01 5,03 0,01 3,10 0,05 6,63 0,00 

 

Можемо потврдити нашу четврту хипотезу јер се показало да 
школски успех утиче на разлике у перцепцијама ученика у свим ди-
мензијама (Табела 5). Очигледно је да са бољим школским успехом ра-
сте и позитивност процене компетентности одељењских старешина од 
стране ученика. 
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Резултати истраживања приказани у Табели 6 су показали да уче-
ници имају изграђен однос поверења са својим одељењским стареши-
нама. Ученици који траже помоћ у решавању конфликата и који поне-
кад траже помоћ позитивније процењују своје одељењске старешине у 
односу на ученике који не траже помоћ у решавању конфликата са 
вршњацима, чиме потврђујемо нашу пету хипотезу. 
 
Табела 6 
Разлике у перцепцијама ученика о компетентности одељењских ста-
решина у односу на изграђено поверење у њих 
 

Тражим 
помоћ од 
одељењског 
старешине 

Разумевање 
конфликта 

Активно 
слушање 

Решавање 
конфликта 

Емоционал-
не реакције 

M sd M sd M sd M sd 

Да 4,15 0,54 3,40 0,60 3,65 0,48 3,28 0,43 
Не 3,21 0,80 3,15 0,74 3,06 0,64 2,87 0,46 
Понекад 3,40 0,67 3,32 0,59 3,21 0,46 2,99 0,40 

 
F p F p F p F p 

138,34 0,00 102,07 0,00 73,32 0,00 47,33 0,00 

 

Међутим, наведено у Табели 6 може указивати и на могућност не-
познавања начина на који одељењске старешине воде саветодавне раз-
говоре при решавању конфликата, уколико ученици не траже помоћ јер 
им није била потребна. С друге стране могу указивати и на то да уче-
ници не желе да траже помоћ, јер им се не допада начин опхођења ста-
решине према њима. 

Пошли смо од претпоставке да ће одељењске старешине са већим 
искуством у раду са децом бити компетентније за вођење саветодавних 
разговора с циљем разрешења вршњачких конфликата. Показало се да 
радни стаж не утиче на разлике у саморефлексијама одељењских старе-
шина у свим димензијама (p>0,05), те да је потребно испитати неке 
друге факторе који могу утицати на њихову компетентност (Табела 7). 
Нашу шесту хипотезу можемо одбацити. 

Ипак, показало се да одељењске старешине са мање година рад-
ног стажа себе процењују као компетентније (М=4,59; М=4,50; М=4,22; 
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М=3,82) у односу на старије колеге, што може указивати и на то да су 
старије колеге објективније и строже у самопроцени, или себе сматрају 
мање компетентним од млађих колега који немају довољно искуства у 
раду с децом, али су можда инцијалним образовањем или стручним 
усавршавањем себе оспособили да адекватније реагују у конфликтним 
ситуацијама које се могу десити међу вршњацима (Табела 7). 

 

Табела 7 
Разлике у саморефлексијима о саветодавној компетентности за раз-
решење вршњачких конфликата у односу на радни стаж одељењских 
старешина 
 

Радни стаж 
Разумевање 
конфликта 

Активно 
слушање 

Решавање 
конфликта 

Емоционалне 
реакције 

 M SD M SD M SD M SD 

До 10 година 4,59 0,45 4,50 0,32 4,22 0,06 3,82 0,51 

До 20 година 4,44 0,18 4,29 0,39 3,90 0,38 3,52 0,33 

Преко 20 
година 

4,50 0,21 4,43 0,27 3,89 0,32 3,50 0,26 

 F p F p F p F p 

 0,49 0,62 0,72 0,50 0,87 0,43 0,93 0,41 

 

Пошли смо од претпоставке да одељењске старешине које сара-
ђују са осталим наставницима и размењују искуства и ефикасне начине 
успешног разрешења вршњачких конфликата, воде адекватније савето-
давне разговоре са ученицима, односно разумеју конфликте, активно 
слушају ученике и то подстичу и код ученика, труде се да саговорници 
разумеју међусобне потребе и осећања и не реагују бурно. Наши испи-
таници, њих преко 50% сарађује са осталим колегама у зависности од 
ситуације која се деси (Табела 1). 

Резултати у Табели 8 показују да само у димензији емоционалне 
реакције постоје статистички значајне разлике у саморефлексији оде-
љењских старешина (p=0,02; p<0,05), односно да себе компетентније 
процењују одељењске старешине које увек сарађују са осталим колега-
ма, што указује на значај сарадње како би се ефикасно деловало и по-
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могло ученицима. Старешине које сарађују са осталим колегама ефи-
касније руководе емоционалним интеракцијама приликом разрешења 
вршњачких конфликата, односно избегавају љутњу, бес, узнемиреност 
и непријатност. Нашу седму хипотезу можемо делимично потврдити, 
односно одбацити (p>.05), сем код резултата у димензији емоционалне 
реакције. 

 

Табела 8 
Разлике у саморефлексијима одељењских старешина о саветодавној ком-
петентности за разрешење вршњачких конфликата у односу на учеста-
лост сарадње са осталим колегама 
 

Тражење 
помоћи 

Разумевање 
конфликта 

Активно 
слушање 

Решавање 
конфликта 

Емоционалне 
реакције 

 M sd M sd M sd M sd 
Никад 4,73 / 4,73 / 4,36 / 3,64 / 
Понекад 4,41 0,16 4,39 0,23 3,89 0,52 3,52 0,24 
Увек 4,62 0,24 4,62 0,32 4,05 0,23 3,89 0,28 
Зависи од 
ситуације 

4,45 0,20 4,27 0,33 3,86 0,29 3,42 0,28 

 F p F p F p F p 

 1,63 0,21 2,08 0,13 1,02 0,40 3,91 0,02 

 

Међутим, из Табеле 8 можемо уочити да висок резултат показује 
и старешина који никад не сарађује са осталим колегама, што указује 
на то да постоје и старешине који сматрају да им није потребна помоћ 
колега како би ефикасно разрешили вршњачке конфликте, али овај по-
датак нећемо уопштавати с обзиром да се ради о једном испитанику. 
Потребно је на већем узорку тестирати ову хипотезу. Ако изоставимо 
испитаника који никад не сарађује са својим колегама, свакако пози-
тивније себе процењују старешине које увек сарађују са својим колега-
ма (Табела 8). 
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Дискусија и педагошке импликације 
 
Наше истраживање је показало да наставници конфликтне ситуа-

ције успешно решавају, односно да су њихове компетенције на врло 
добрoм нивоу (и према њиховим проценама и према проценама учени-
ка), али их је свакако потребно усавршавати како би оне биле на одли-
чном нивоу. Одељењске старешине разумеју природу конфликата, ак-
тивно слушају и решавају конфликтне ситуације саветодавним разго-
вором скоро увек. Искуство у раду са ученицима, односно радни стаж 
старешина није се показао као пресудан за процену сопствене компе-
тентности. Старешине које сарађују са осталим колегама увек, канали-
шу емоционалним рекацијама приликом управљања конфликтима у са-
ветодавном разговору. Међутим, показало се да постоји могућност суб-
јективности у процени компетентности, јер постоје разлике у перцеп-
цијама ученика и саморефлексијама старешина. Процена компетентно-
сти одељењских старешина у димензији емоционалне реакције од стра-
не ученика као добре, указује да ученици очекују да старешине можда 
пријатније реагују и више уваже њихове емоције. Нашу општу хипо-
тезу смо делимично потврдили. Одељењске старешине треба да се уса-
вршавају како би достигли одличан ниво компетентности, али такође 
треба да буду објективнији у процени себе, односно да више сарађују 
са својим ученицима како би утврдили шта им ученици замерају и буду 
рефлексивнији. Такође, како међу саморефлексијама одељењских ста-
решина и перцепцијама ученика не би било разлике, потребно је да се 
са ученицима изграђује однос поверења и да се конфликти решавају на 
задовољство свих, што понекад није случај. Та чињеница може бити 
фактор постојања разлика, међутим како се преко 70% наших ученика 
изјашњава да се обраћа за помоћ одељењском старешини, што указује 
и на изграђен однос поверења, ипак можемо закључити да одељењске 
старешине треба да буду објективније у процени себе. Потребно је ук-
ључити критичке пријатеље у процесе вредновања, који ће указати ста-
решинама на грешке у односима са ученицима. Критички пријатељ мо-
же бити и ученик, али је потребно узети у обзир чињеницу да социо-
емоционалне компетенције ученика нису довољно развијене. Њихово 
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мишљење је увек потребно саслушати, али је потребно потражити са-
вете и од својих колега. 

Како би умели ефикасно да обављају своју саветодавну функцију, 
важно је да одељењске старешине буду емоционално интелигентне, а 
под тим се подразумева да поседују и социјалне компетенције (Wasidi, 
2018: 63). Kако само поседовање социо-емоционалних компетенција 
није увек довољно, или код наставника није довољно развијено, по-
требно је потражити стручну помоћ. Наставници успостављају сарад-
ничке односе са својим колегама и директорoм када наиђу на проблеме 
или недоумице у вези свог рада, али је потребно тај ниво подићи на ви-
ши ступањ (Brouwers & Tomic, 2001). Показало се да су саветодавне ком-
петенције будућих саветника у школама као што су фокусирање на 
проблем, говор лица, заузимање дистанце, несугестивност, невербална 
комуникација на просечном нивоу, и да је потребно подићи свесност о 
потреби за развијањем саветодавних компетенција (Yaumas et al., 
2018:1198). Наше истраживање је показало да одељењске старешине 
показују емоционалну и социјалну компетентност, односно користе је 
у решавању конфликтних ситуација међу вршњацима, као и да сарађу-
ју са осталим колегама у зависности од саме природе конфликта који 
се деси. Сопственом компетентношћу односно понашањем, уче своје 
ученике адекватном поступању у конфликтним ситуацијама. 

Наставници сматрају да умеју да на адекатан начин укажу учени-
цима које понашање је прихватљиво (Brouwers & Tomic, 2001). Налази 
истраживања показују да наставници умеју да буду добри рефлексивни 
практичари у учионици, умеју да збијају шале са својим ученицима, ла-
ко деле своје емоције са ученицима, лако решавају конфликтне ситуа-
ције, уочавају проблеме на време и реагују, оснажују ученике да иска-
жу своје емоције, не подижу глас над ученицима (Friedman & Kass, 
2002). Међутим, наше истраживање је показало да је руковођење емо-
ционалним реакцијама најслабије процењено и од стране ученика и од 
стране старешина и зато је потребно унапредити начине руковођења 
својим и туђим емоцијама. Тошић, Радев и Пешикан (2017) сматрају да 
преовладава мишљење да емоције треба уважавати у школи, јер утичу 
на школско постигнуће. Социо-емоционалне компетенције су кључне 
компетенције и ученици ће их развијати у школи а наставници своје 
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треба да развију у току иницијалног образовања, али и унапређују у 
току живота. Такође, укључивање ученика као критичког пријатеља, 
поред колега је потребно како би се градио однос поверења између 
ученика и одељењског старешине. 

Рефлексивни наставник треба да радом са ученицима унапређује 
своје компетенције за посматрање и просуђивање онога што се дешава, 
зашто се дешава, шта је он урадио по том питању, за доношење одлука 
и решавање проблема, ефикасну комуникацију, сарадњу са другим 
стручњацима, вођење портфолиа о раду са одељењем (Mirzaei, Phang& 
Kashefi, 2014). 

Како је наше истраживање показало да ученици бољег школског 
успеха позитивније вреднују одељењске старешине, посебна пажња се 
треба посветити ученицима са слабијим школским успехом, односно 
успоставити бољи однос са њима и разумети њихове потребе. 

 
 

Закључак 
 
Како би се унапредила саветодавна пракса у конфликтним ситуа-

цијама вршњака потребно је следеће: разумевање саме природе кон-
фликата и потреба ученика; саморефлексија, односно континуирана са-
моевалуација свакодневног рада старешине са ученицима; размена ис-
кустава са осталим одељењским старешинама; сарадња са стручним са-
радницима; похађање едукација и семинара; укључивање ученика као 
критичког пријатеља; бележење свакодневних ситуација у одељењу; 
адекватан приступ конфликтним ситуацијама кроз усавршавање кому-
никацијских, односно социо-емоционалних компетенција;акциона ис-
траживања; конкретне активности за побољшање климе у одељењу, од-
носно за развијање ученичких социо-емоционалних компетенција; под-
стицање вршњачке медијације; вредновање исхода спроведених актив-
ности кроз видљиве промене у понашањима ученика и ученичке проце-
не постигнутог; већа сарадња са ученицима слабијег школског успеха. 

Такође, потребно је у школама креирати, или користити постоје-
ће програме решавања сукоба и ненасилне комуникације, где ће се ак-
ценат ставити на стратегијама које се користе да се конфликт реши или 
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избегне. Међутим, треба имати у виду да адолесценти различито реагу-
ју у конфликтима у зависности од тога колико им је битна особа с ко-
јом се сукобљавају, па ће са дражим особама желети да реше проблем, 
сарађују или нађу компромисно решење. То не значи да не треба наћи 
компромис и у конфликтима са особама које су им мање важне (Петро-
вић и Вучетић, 2012), односно у одељењу треба подстицати другарство 
и толеранцију.  

Задатак је одељењског старешине да каналише одлуке ученика, 
односно расветли им могућности решавања конфликата које њих и њи-
хово окружење неће учинити незадовољним. Како би у томе успео тре-
ба објективно процењивати себе, односно своје начине вођења савето-
давних разговора у конфликтним ситуацијама, бити рефлексиван, до-
пустити да га вреднују и други и на основу резултата самовредновања 
радити на свом професионалном развоју. Потребно је континуирано 
истраживати праксу и стручно се усвршавати, односно радити на раз-
вијању сопствених и компетенција ученика. 
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SELF-REFLECTION OF FORM MASTERS  
AND STUDENTS’ PERCEPTION OF  
PEER CONFLICT MANAGEMENT 

 

Summary 
 

The form master, as a role-model and a supervisor, is supposed, thro-
ugh their actions, to help students overcome issues that arise in their inter-
personal relationships with their peers. These conflicts can be resolved if 
one is equipped with capabilities of understanding, active listening, and se-
arching for solutions. This paper deals with competences of form masters in 
terms of managing student counselling, with a view to resolving conflicts 
among peers, based on accounts of self-reflection of form masters and stu-
dents’ perception. The sample is comprised of 29 form masters and 721 se-
condary school students, and the research utilizes the ISKZRVK scales 1 
and 2, intended for students and form masters, featuring the following di-
mensions: understanding conflict; active listening; resolving conflict; emo-
tional reactions. The results show that the form masters have a more positi-
ve attitude towards their competences than the students. Furthermore, the 
variable of years of service has no impact on the process of self-reflection of 
competences, whereas school achievement and trust established play a ma-
jor role in students’ perception of their respective form masters’ competen-
ces.The better the achievement and the more established trust, the more po-
sitive the perception. Consequently, the results point to the need of existence 
of a critical friend to help the form master develop more objective views, to 
the need of professional development, with emphasis on developing socio-
emotional competences, as well as to the need of greater cooperation with 
students whose achievements are below standard. 

Кey words: self-reflection of form master,secondary school students’ 
perceptions, peer conflict management, competences of form master, coun-
selling. 
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САМОРЕКЛЕКСИЯ КЛАССНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ  
И ВОСПРИЯТИЕУЧЕНИКОВ УПРАВЛЕНИЯ 

КОНФЛИКТАМИ СО СВРЕСТНИКАМИ 
 

Резюме 
 

Классный руководитель, как пример и ментор в классе, своими пос-
тупками должен помочь ученикам преодолеть трудности, с которыми 
они сталкиваются во взаимоотношениях со сверстниками. Конфликты 
преодолеваются пониманием, активным слушанием и поиском решений. 
В статье рассматривается вопрос компетентности классных руководи-
телей при консультациях с учениками, с целью разрешения конфликтов 
между сверстниками, рассмотренных на основе самоанализа классных 
руководителей и восприятий учеников. Для примера взяты 29 классных 
руководителей и 721 ученик средней школы. Для целей данного исследова-
ния разработаны шкалы ИСКЗРВК 1 и 2, предназначенные для учеников и 
классных руководителей, имеющие следующие аспекты: понимание кон-
фликта; активное слушание, разрешение конфликтов; эмоциональные 
реакции. В отличие от учеников, классные руководители более высоко 
оценивают свою компетентность. Опыт работы классных руководите-
лей не влияет на самоанализ о компетенции, в то время как школьный 
успех и доверие учеников влияют на их восприятие компетентность кла-
ссных руководителей. Ученики с более высоким уровнем успеваемости и 
на основе доверия более позитивно оценивают классных руководителей. 
Результаты указывают на необходимость существования критического 
друга, который поможет классному руководителю стать более объек-
тивным в связи с необходимостью профессионального развития с акцен-
том на развитие социально-эмоциональных компетенций, а также на 
более тесное сотрудничество с учениками с низким уровнем успеваемос-
ти в школе. 

Ключевые слова: самоанализ классных руководителей, восприятие 
учеников средней школы, управление конфликтами со сверстниками, ком-
петенции классных руководителей, консультативная интервью. 


	4. SAMOREFLEKSIJA ODJELJENSKIH STARJEŠINA..., Maksimović, Jovanović_UREDNIK, LEKT, 27.10

